
Dr. Elena Rodica Colta ... la aniversare 

Dacă memoria nu mă înşeală, pe Rodica Colta am cunoscut-o la una 
din primele ediţii ale sesiunilor de comunicări ştiinţifice Zilele antropologiei 
româneşti, organizate de colega mea, Sultana Avram, de la Facultatea de 
Istorie a Universităţii sibiene. Axate pe antropologia minorităţilor, 

comunicările Rodicăi Colta atrăgeau atenţia atât prin subiectele abordate, 
cât şi prin stilul cald, dar incisiv, cu care învăluia fiecare expunere. Şi, cum 
cercetătorul bine informat, care a fost Rodica dintotdeauna, era dublat de 
un coleg de excepţie, relaţiile noastre au evoluat rapid către o prietenie 
care, iată, se măsoară cu deceniile. Restul... a venit de la sine: membru în 
comisia de la Facultatea de Studii Europene a Universităţii „Babeş-Bolyai" 
Cluj-Napoca, în faţa căruia şi-a susţinut teza de doctorat, colaborări anuale 
la „Studii şi comunicări de etnologie", prefaţa la volumul Interetnicitate şi 
construcţii identitare în zona de frontieră româno-maghiară, întâlniri anuale la 
sesiunile de comumcan ştiinţifice sau la fabuloasele cercetări 

interdisciplinare din zona rurală a Aradului pe care Rodica le organizează, 
an de an, cu o exactitate de ceasornic. Este un lucru pe care, din păcate, îl 
practică tot mai puţini colegi din ţară, un element ce indică atitudinea şi 
reacţia unui cercetător adevărat, care ştie că informaţia trebuie luată de la 
izvor şi nu de la ulcior. 

De celebrele sale tabere de cercetare de la Nădlac, Bata, Birchiş, 
Ostrov, Căpâlnaş, Chelmac, Căprioara sau Săvârşin, a profitat, îndeosebi, 
colega mea, Andreea Buzaş, care, trebuie să recunoaştem, s-a format ca 
cercetător de teren pe lângă Rodica Colta. Acum a sosit momentul să-i 
mulţumesc ... în scris, pentru sprijinul acordat cercetării şi cercetătorilor 

sibieni în domeniul culturii şi civilizaţiei tradiţionale. Dincolo de educaţia 
de excelent terenist, de rafinat dascăl de investigare a culturii orale, Rodica 
rămâne unul dintre cei mai dotati cercetători ai interetnicitătii, un excelent 

' ' specialist în domeniul antropologiei minorităţilor. Provine dintr-o zonă 
interetnică (Arad), vorbeşte ungureşte şi sârbeşte - limbile minorităţilor din 
partea de vest a României şi cunoaşte, ca nimeni altul, mentalitatea 
minoritarilor. A dovedit-o în speţă în teza de doctorat susţinută la 
Universitatea „Babeş-Bolyai" din Cluj-Napoca în urmă cu mai mulţi ani. 

Completată cu noi investigaţii şi cercetări privind interetnicitatea, 
acest important segment al culturii şi civilizaţiei contemporane, cartea1 

porneşte de la convingerea autoarei că o asemenea investigaţie, bazată pe 
cercetarea antropologică, dar şi pe „sugestiile" unor discipline înrudite 

1 Interetnicitate şi construcţii identitare În zona de frontieră româno-maghiară, Arad, Editura 
Universităţii „Aurel Vlaicu", 2011. 
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precum sociologia şi psihologia, va contribui la o mai justă şi mai bună 
înţelegere a specificului social şi cultural, la conturarea cu mai multă 
pregnanţă, a elementelor care definesc comunităţile tradiţionale din zona 
cercetată şi, îndeosebi, a celor care le unesc şi asigură convieţuirii interetnice 
o reală articulare. 

Lucrarea se înscrie într-un curent mai larg de conturare a identităţilor 
în aproape toate domeniile culturii şi ştiinţei, tendinţă generată, cu 
siguranţă, de integrarea în structurile Uniunii Europene, de o uşoară, dar 
firească - aş spune - obsesie a rădăcinilor. Prin amplitudinea abordării, 
cartea Rodicăi Colta ţinteşte, însă, mult mai departe. Ea vizează definirea 
socio-culturală a ceea ce nemţii au numit Mitteleuropa, identificarea acelor 
elemente care ne adună ca etnii şi nu ne desparte. Supunând-o unei atente 
analize, se poate lesne observa că Interetnicitate şi construcţii identitare în 
zona de frontieră româno-maghiară se întemeiază pe o solidă informaţie 

ştiinţifică, că autoarea şi-a efectuat la timp şi, mai ales, în timp lecturile de 
specialitate. Pentru a-şi atinge obiectivul propus, acela de a realiza o 
imagine cât mai completă şi complexă a zonei cercetate, o adevărată Europă 
la scară redusă, autoarea abordează terna dintr-o perspectivă 

interdisciplinară, căutând dovezi ale existenţei sau persistenţei unor 
simboluri sau elemente comune în cele mai diverse segmente ale culturii şi 
civilizatiei, de la observatiile călătorilor străini, până la obiceiuri şi traditii, 

I I I 

de la picturi votive, imagini şi stampe de epocă, până la elemente de 
mitologie locală. Este vorba de o abordare complexă care se distanţează de 
tiparul unei simple cercetări etnografice, întregul său demers vizând locul 
privilegiat al culturii tradiţionale în conturarea identităţii fiecărei etnii, fie 
că are de-a face cu interviurile de teren, cu materialele provenite din 
bibliotecă, răspunsurile la chestionare ori informaţiile de arhivă. 

Structurată în două mari părţi distincte (I. Lecturi identitare în zona de 
frontieră şi II. Interetnicitate. Mod de viaţă şi sistem) precedate de nişte 

consistente Preliminarii, cartea Rodicăi Colta este completată, în chip 
benefic, cu o ilustraţie sugestivă şi un dosar relevant al celor mai importanţi 
interlocutori, care îi întregesc imaginea şi susţin din plin subiectul. Această 
structură a obligat cercetătoarea să nu lase nimic în afara lucrării, să confere 
tezei o tentă exhaustivă. 

Pentru a opera cu o măsură cât mai reală şi dreaptă, atunci când 
vorbeşte despre raportul dintre elemente specifice şi cele împrumutate, 
apelează la metodele şi investigaţiile specifice comparativismului. A reuşit, 
astfel, să identifice „traditii comune, stiluri de viată asemănătoare, o 

' ' memorie culturală comună, anumite solidarităţi valorice şi mecanisme de 
utilizare a discursului identitar.". Iar acestora li se poate adăuga toleranţa, 
bilingvismul, căsătoriile mixte şi metisajul cultural - principalele elemente de 
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articulare a unei convietuiri interetnice. 
I 

Dincolo de elementele oricărei convieţuiri paşnice, autoarea 
descoperă „o deteriorare a identitătii minoritare şi o tendintă de absorbtie, 

I I I 

de înglobare, de integrare a lor în grupul majoritar." De aici şi starea de 
crzza a identităţilor etnice, acutizată de modernizare, de tradiţia 

postcomunistă, de deritualizarea şi demitizarea vieţii cotidiene şi festive, de 
problema limbii materne etc. 

Încheind inventarul principalelor demersuri de reconstituire a 
identităţilor minoritare din arealul cercetat, Rodica Colta se întreabă cu o 
anume tristete: ,,Vor întelege, oare, aceştia că odată intrati în Europa Unită, 

I I I 

pentru a însemna ceva este important să rămâi ceea ce eşti?". O simplă frază 
în loc de pagini întregi de concluzii, în care rezidă, de fapt, esenţa 

întregului demers ştiinţific. 
Îi felicit pe colegii de la Complexul Muzeal Arad pentru acest 

superb gest de omagiere a unei cercetătoare de elită, iar aniversatei noastre, 
dr. Elena Rodica Colta îi doresc tot binele din lume, să-şi împlinească toate 
gândurile personale şi profesionale şi să rămână acelaşi admirabil om şi 
coleg apreciat de întreaga breaslă a etnologilor din România. 

La multi ani! 
I 

Prof. univ. dr. Ilie Moise, 
Institutul de Cercetări Socio-Umane Sibiu 
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